MIKČIOJIMAS. KAS TAI?
Paplitimas. Priežastys. Požymiai.
„Mikčiojimas – kaip ledkalnis. Tai, kas kyšo paviršiuje, kas girdima ir matoma, - yra mažesnysis jo gabalas. Kur kas didesnė yra apatinė jo dalis – drovumas, baimė, kaltė ir visi kiti jausmai, kurie išlenda, kai bandoma pasakyti paprasčiausią sakinį, ir jis neišeina“

Josepf G. Sheehan

Mikčiojimas. Kas tai?

Kalbėjimas, kai neįprastai ilgai dvejojama, užtęsiama ir kartojama. Gali būti lydimas grimasų, gestų ar kitų kūno judesių, rodančių pastangas kalbėti, nerimą, kalbos užsikirtimą ar vengimą kalbėti. Mikčiojimas – ne tik kalbos, bet ir bendravimo problema.
Paplitimas

Šį sutrikimą turi 2-4 % vaikų.  Manoma, kad Lietuvoje mikčioja apie 4-5 % ikimokyklinio amžiaus vaikų iki 7m. amžiaus ir 1-2% žmonių su jau susiformavusia kalba, t.y. nuo 7 metų amžiaus. Apie 5 % visų vaikų per savo gyvenimą yra mikčioję kelis mėnesius ar ilgiau. 

Apie 80 % vaikų, sureguliavus vaiko dienos rėžimą ir aplinkos sąlygas, pamažu nustoja mikčioti, išauga. Tačiau tam tikrai daliai vaikų jis tampa nuolatiniu ir išlieka visą gyvenimą.
Berniukai mikčioja 3-4 kartus dažniau negu mergaitės. Tas santykis išlieka ir suaugusiųjų tarpe. Lietuvoje mikčioja 3-4 proc. žmonių.
Mikčiojimo priežastys 
Mikčiojimas labai dažnai gali atsirasti vaikui patyrus išgąstį, emocinį stresą, psichologinę traumą. Neigiamai kalbos raidą gali paveikti ir griežtas auklėjimas.

Mikčiojimo priežastys dar iki šiol nėra visiškai aiškios ir gali būti labai įvairios - tačiau visos jos panašios vienu aspektu – per daug sudirginta ir jautri nervų sistema.
· Genetiniai veiksniai.

Vaikas gali turėti įgimtą polinkį kalbos nesklandumams. Jei šeimoje yra kitų mikčiojančių, tikimybė, kad vaikas gali turėti šią problemą yra net penkis kartus didesnė nei tose šeimose, kur nemikčioja nė vienas iš tėvų. Be to, šeimose, kur mikčioja mama, rizika turėti mikčiojantį vaiką yra didesnė, nei ten, kur mikčioja tėtis.

· Organiniai veiksniai.
Mikčiojimo simptomai sustiprėja po ankstyvoje vaikystėje patirtų galvos smegenų pažeidimų (gimdymo traumos, ligos), esant minimaliai cerebralinei disfunkcijai arba po kaukolės/smegenų traumos.

· Psichogeniniai veiksniai.

Dažnai mikčioti pradedama tais gyvenimo periodais, kai vaikai ar paaugliai išgyvena stiprias psichines perkrovas (“išsigando šuns”, “iškrito iš lovytės”, “buvo paliktas vienas ir labai išsigando” ir pan.) Mikčiojimas taip pat atsiranda dėl nervų sistemos silpnumo, jos pervargimo, įvairių psichinių traumų: tėvų skyrybų, smurto, prievartos, nepriežiūros, išgąsčio, aukštų reikalavimų. Intensyvaus vaiko kalbos plėtojimo laikotarpiu atsiradusios psichinės traumos sukelia vadinamąjį neurozinį mikčiojimą, kurio dažnumas tiesiogiai susijęs su žmogaus psichikos būkle.
Mikčiojimas siejamas su vis mažėjančiu per daug užimtų tėvų dėmesiu vaikams.

Mikčiojimas paprastai sustiprėja, kai kalbai keliami aukšti reikalavimai, nes mikčiojantis nori kalbėti sklandžiai. Jei socialinio poreikio ypač sklandžiai kalbai nėra, beveik visi mikčiojantieji kalba sklandžiai.

Mikčiojimo atsiradimas dažniausiai siejamas su traumuojančiomis situacijomis, išgąsčiu. Vaikai gali išsigąsti šuns, griaustinio, mašinos, filmuose matomų siaubo epizodų. Dažnai vaikai gali išsigąsti sapnų. Liga taip pat gali tapti mikčiojimo priežastimi. Ligos metu susilpnėja vaiko organizmo imuninė sistema, atsparumas išoriniams poveikiams. Po ligų komplikacijų ir ilgo gijimo proceso vaikai neretai pradeda mikčioti. Mikčiojimo priežastimi gali tapti sulėtėjęs kalbos vystymasis, kada vaiko mąstymas yra aukštesnio lygio negu kalbėjimo galimybės.

Mikčiojimo tipai:

· Stabilus – kalbos užsikirtimai pastovūs.

· Nestabilus – kalbos sutrikimas pasireiškia tik tam tikroje situacijoje.

· Pasikartojantis – mikčiojimas praeina kažkuriam laikui ir vėl atsinaujina.

Mikčiojimo požymiai:

· Vienskiemenių žodžių ir dažniausiai – pirmo skiemens  kartojimas - „ppp-pupa“.
·  Ištęsimai - pirmąjį garsą vaikas ištęsia taip, kad pavyzdžiui žodis „mama“ virsta mmmmmmama.
· Raumenų virpesiai (tremoras). Užsikirtimo metu smulkūs raumenys aplink vaiko burną ir žandikauliai virpa arba vibruoja.

· Balso ir tono pakėlimas. Vaikui stengiantis ištarti žodį, tęsiamo garso aukštis, prieš baigiant jį ištarti, gali kilti. Jis gali kilti lėtai arba šoktelėti staiga.  Abiem atvejais vaikas stengiasi tarsi išstumti įstrigusį žodį.
· Kova ir įtampa. Norėdamas išspausti žodius, vaikas kovoja: stengdamasis ištarti tam tikrus žodžius, stipriai įtempia lūpas, liežuvį, gerklės ir krūtinės raumenis. O kartais, jam tariant tuos pačius žodžius, galite pastebėti tik vos juntamą įtampą.

· Baimė. Vaiko veide Jūs galite pastebėti prabėgantį baimės šešėlį, kai jis priartėja prie tam tikro žodžio tarimo Ypač, jei taip anksčiau jis buvo užsikirtęs tardamas šį žodį). Jis gali šios baimės neįveikti ir pradėti verkti, nes negali ištarti žodžio. Jis gali bijoti konkrečių žodžių per tam tikras kalbines situacijas arba iš viso bijoti kalbėti.

· Vengimas kalbėti. Jis gali atidėlioti mėginimą ištarti žodį, kol nebus įsitikinęs, kad galės ištarti jį sklandžiai. Jis gali atsisakyti kalbėti, kartais gali pakeisti arba įterpti neturinčius ryšio žodžius ar bereikšmius garsus, kol nebus pasiruošęs pasakyti žodį.

Palydintieji psichiniai reiškiniai ir psichosocialinės pasekmės

Mikčiojimą paprastai lydi padidintas širdies plakimas, išraudimas, delnų prakaitavimas, kūno virpėjimas, taip pat baimės, depresinės nuotaikos, nepilnavertiškumo jausmai. 

Tokie vaikai ypač greitai suvokia savo trūkumą, todėl vengia ir bijo kalbėti, jautriai reaguoja į vienmečių pajuoką. 

Mikčiojantiems žmonėms dažnai sunkiau užmegzti normalius socialinius kontaktus, išreikšti idėjas, o taip pat teisintis ir prasimušti. Jie linkę pasitraukti iš socialinių situacijų, vengti bet kokių su kalba susijusių situacijų, vaikai dažnai turi mokymosi sunkumų.

Svarbu suprasti, kad mikčiojimas kyla iš bandymo nemikčioti. “Jeigu mikčiojantysis galėtų pamiršti, kad jis mikčioja, jis tikrai nemikčiotų!“, – mano amerikiečių tyrinėtojas Bloodstein`as.
Konsultacijas mikčiojantiems asmenims, jų tėvams ir pedagogams teikia:

Pastebėjus, kad vaikas mikčioja, reikėtų kreiptis į logopedą, konsultuotis su vaikų neurologu bei psichologu. 
Savivaldybės pedagoginė psichologinė tarnyba.

Mikčiojimo problemų klubas: Rasų g. 20, 11351 Vilnius el. paštas: viramsa@gmail.com www.mikciojimas.tai.lt
Lietuvos logopedų asociacija: P.Višinskio g. 25, 76351 Šiauliai www.spf.su.lt

Parengė Jurbarko ŠC PPT I kategorijos psichologė Nijolė Janonytė

